

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

helyben előfizetés árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Kiadóhivatal
 Szechenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Széchenyi-nyomda)

Kedd, 1920. február 3.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 19. sz.

Polónyi Géza halála.

Budapest, febr. 2. A közmunkák tanácsának elnöke, Polónyi Géza dr. öt napos betegség után, hörghurutban Budapesten elhunyt. A halál vasárnap virradóra állott be. Polónyi Géza 1848-ban született. A temetés ma délután 3 órakor, gyász és a részvét ünneplés megnyilatkozása között ment végbe. A Döbrentey-terem levő közmunkatanácsai palotában, a díszteremben volt felállítva a ravatal, amely körül 24 kandallaber égett. A koszorúk egész tömege borította a ravatalt. Elnök Szentgáli Antal, a közmunkatanács alelnöke bucsuztatta Polónyi Gezákat. Utána Kászonyi Krammer Károly, a Sas-kör alelnöke mondott bucsuzató beszédet a belvárosi „Sasok” nevében. Majd Papp József dr., a budapesti ügyvédi kamara elnöke méltatta Polónyi érdemeit az ügyvédség érdekében kifejtett tevékenységéért.

A gyászszertartáson megjelent Huszár Károly miniszterelnök, Beniczky Ödön belügyminiszter, Barczy István igazságügyminiszter, ott volt a közmunka tanácsnak minden tagja és testületileg jelentek meg Nyitra-vármegye közönségének küldöttségei és a politikai élet igen sok előkelősége. A ceremónia befejezte után a Kerepesi úti temetőbe vittek a koporsót. A sírnál Visontai Soma dr., volt képviselő mondott gyászbeszédet és Polónyit mint politikust méltatta. Ezután a koporsót a főváros-adta díszsírhelyen elhantolták.

Polónyi végrendeletet hagyott hátra, amely 1917-ben kelt. E végrendeletben leírja Polónyi a saját érdekes karrierjét, rámutat szenvedélyes harcára, amelyeket hosszú politikai pályáján vívott és szép szavakban emlékezik meg barátairól is. Végül Isten áldását kéri a hazára és azokra, akik a haza ügyét szolgálják.

Utolsó kérését, hogy köröskönyi birtokán temessék el, egyelőre nem lehetett teljesíteni, mert Körösköny most cseh megszállott terület.

Bácska vasutassága nem ohajtja a jugoszláv államot.

Szabadka, febr. 2. A jugoszláv kormány felszólította a szabadkai vasúti üzletvezetőség tisztviselőit, hogy január 31-ig tegyék le a jugoszláv vasúti vezetőségnek a hűség esküt és írják alá az erre vonatkozó nyilatkozatot. A szabadkai vasutasok megállapodtak, hogy a hűség esküt nem teszik le. A vonatnalózatra szétküldött nyilatkozatok nagy része azzal érkezett vissza, hogy a vidéki vasutasok közül ezeknek

90 százaléka nem ohajtja sem a jugoszláv államot, sem a vasút kötelékébe nem akar lépni

és a magyar vasutasok magyarok akarnak lenni.

A szerbek újabb határidőt tűztek ki a nyilatkozat aláírására.

Uj egységes pártot alakítanak a régi keresztény politikusok.

Három frakció küzd a kisgazdapártban. A nádorválasztást elejtették. Vasmegeye Huszár és Horthy mellett.

Budapest, febr. 2. A keresztény nemzeti egyesülés pártjának több vezető komoly politikusa a blokk helyett inkább egységes pártot szeretne a közel jövőben megalakítani. Ez a törekvés és irányzat megértésre talált a kisgazda pártban is, amelynek tekintélyes csoportja szorosabb kooperációra, vagy még helyesebben szólva, fuzióra gondol.

A két párt programjában nincsenek nagy elvi eltérések. Ha ilyen többségi párt alakulna, hasonló homogénebb pártot tudnának alakítani, mint jelenleg a blokkot alkotó két párt külön-külön is.

Ebben az esetben a keresztény párt tuzói kiválnának és a kisgazdapárt konzervatívabb, valamint az erősebb földbirtokpolitikát követők tábora is külön válna egymástól. Az

uj, egységes pártnak a megalakításán a régi keresztény politikusok fáradoznak

és számításaik alapján a kisgazdapártot magához vonná.

Az egész akció bár a keresztény nemzeti egyesülés pártjában indult meg, voltaképpen a kisgazdapárt ketté választására törekszik. Visszhangja a kisgazdapártban már megvan és minden hivatalos nyilatkozat ellenére világosan látható.

A kisgazdapártban ugyanis három frakció áll egymással szemben

Az első a gazdaszövetség exponenseiből áll, akik Czettler Jenő dr. körül csoportosultak és őt vallják vezérükül. A második csoportnak nagyatádi Szabó István a vezére és végül ott van a harmadik frakció, amely a leghangosabb, a legkövetelőbb és a mely Rubinek Gyula személyes híveiből áll.

A párt felbomlását itt nem tartják a közeljövő kérdésének, de azzal

valamennyien számolnak, hogy a földbirtok-reform megoldásának idején kétségkívül meg lesznek az ellentétek.

Az ideiglenes államfő megválasztásának kérdése ma már a legkövetelőbb diskusszió tárgya,

a nádorválasztás kérdését, mint törvényen nem alapuló elejtették és helyette a kormányzó kérdés kerül előtérbe.

Ennek kapcsán már sikerült egy szűkebb egységes hangulatot megteremteni. Ilyen jelentések érkeznek a vidékről is. Vasvármegye határozata pedig szinte névvel jelöli meg a kormányzó személyét. Ez a már ismert határozat többek között ezeket a nagyon érdekes pontokat tartalmazza:

Valamennyien úgy érezzük, hogy nem csak az ország területi épségeért, hanem a megőpött magyar becsületnek, a magyar adott szó hitelének visszaállításáért küzdünk és azért, hogy régi jó hírnevünket a külföld előtt visszaszerezhessük.

Mind ezen törekvésünk megsemmélyesítőjét látjuk Horthy Miklósból, a nemzeti hadsereg fővezérében; látjuk, hogy ő nem csak hadseregünk fővezére, hanem nemzeti aspirációink pártatlan képviselője is.

Eppen ezért kérjük a nemsokára összeülő nemzetgyűlés elé ezen kérésünket, illetve javaslatunkat terjeszteni, hogy

a királyválasztás eldőltségéig az ideiglenes államfői teendőket ellátásával az országgyűlés a nemzet bizalmának letéteményesét, Horthy Miklós fővezért bizza meg.

A hangulat úgy látszik ebben az irányban kezd kialakulakulni, hogy a kormányzó Horthy Miklós legyen.

Az olasz sajtó a magyar választásokról.

Milano, febr. 2. Az olasz lapok a magyarországi választások kérdésével foglalkoznak. Elégtétellel állapítják meg, hogy Magyarország annyi harc után végre a konszolidációhoz ér. A választások eredményét a Huszár Károly által képviselt mérsékelt keresztény szocialista irány győzelmének és antant ellenes szelsőség háborúra uszítóinak bukásának minősítik.

Nagy aktalopások a kultuszminisztériumban.

Budapest, febr. 2. A vallás- és közoktatásügyi minisztériumban már hosszabb ideje figyelemmel kísérik

hogy az irattárból a legkülönbözőbb akták nyomtalanul eltűnnek. A megindult házi vizsgálat megállapította, hogy több esetben fontos közérdeket szolgáló iratokat nem lehetett előkeríteni, amelyek rövid idővel az eltűnés után, a napi sajtóban napvilágot láttak. Az eltűnt akták egy része a bolsevisták bűneit leplezte le. A leplezéssel ez óta legtöbbszörre ártottak a hivatalos nyomozás sikereinek.

Az akták egy másik nagy része azonban kétségtelenül olyan kézen sikkadt el, akiknek érdekében állt, hogy bolsevista tanácskozáskiról hivatalos iratok ne maradjanak meg. A kultuszminisztérium a rendőrségen feljelentést tett az aktalopások ügyében.

Glattfelder püspököt a románok letartóztatták.

Száz gymnazistát elfogtak.

Szeged, február 2. Temesvárról ideérkezett hírek szerint a románok letartóztatták Glattfelder Gyula csanádi római katolikus megyéspüspököt, Blaskovich kanonokot és a város számos előkelő polgárát, ezeken kívül a temesvári piarista gimnázium közel 100 tanulóját. A letartóztatottakat összeesküvéssel vádolják. A románok az általuk megszállva tartott nagy városokban egymásután fogják el az intelligencia vezetőit.

Vajda-Wojvoda román miniszterelnök egy újságírónak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy felhívta a békekonzferencia figyelmét a magyaroknak Románia mare ellen irányuló tüzelmeire. „Határvidékeinken — mondotta Vajda Wojvoda miniszterelnök — jelentékeny esszeesküvést lepleztünk le.”

Kun Bélát elszállítják Bécsből.

Budapest, febr. 2. Bécsből táviratozzák: Kun Bélát az osztrák kormány különös kedvezményképen egy Bécsen kívül fekvő község kórházába szállítják át. Az áthelyezés talán már holnap meg is történik. Bettelheim Ernő és Pogány volt népbiztosok a bécsi Rudolfsplatz belgyógyászati osztályán külön szobában vannak elhelyezve és két őrjárműrendi nővér ápolja őket.

Vereséget szenvedtek a bolsevikiek. — Oroszország és Esztland békét kötöttek.

Budapest, febr. 2. Bécsből táviratozzák: A Havas-ügypökség jelentése szerint a lengyel, valamint a lett fronton a bolsevikiek erős vereséget szenvedtek. Smigli lengyel tábornok csapatai a bolsevikieket visszavetették és érzékeny veszteségeket okoztak.

Budapest, febr. 2. Párisból jelentik, hogy Oroszország és Esztland között február 2-án moszkvai időszámítás szerint éjjel két órakor aláírták a békét.

Ötven millió dollár európai valutajavításra.

Washington, febr. 2. A kamara pénzügyi bizottságának köztársasági tagjai ötven millió dollár kölcsönt szavaztak meg, amelyet kedvezményes feltételekkel bizonyos európai államoknak, valutájuk megjavítása céljából rendelkezésére bocsátanak.

Tölgyessy festőművész tragikus halála.

Budapest, febr. 2. Tegnap délután holtan találták lakásán Tölgyessy Arthurt, a kiváló tájképfestőt. A mentőorvos megállapította, hogy a szerencsétlenség gázmérgezés következtében 5-6 nappal ezelőtt történt. Még nem tudták megállapítani, vajjon véletlen baleset történt-e vagy öngyilkosság esete forog fenn.

A mérséklet miskolci tanulsága.

Csütörtökön, több mint esztendő szünet után ismét közgyűlésre jön össze a városi törvényhatósági bizottság, hogy a városi közélet kérdéseiben ismét véleményt nyilvánítsanak és törvényszerű hatáskörüknek újból teljes birtokába lépjen.

Sajnos, meg kell állapítanunk, hogy a városi parlament ma nem teljes egész, mert a munkásság képviselőit a bizottsági tagok között nem találjuk. Ennek azonban nem a törvényhatóság, nem is a munkásság oka, hanem állapítsuk meg a tárgyilagossággal hangján, a munkásság akkori vezetői.

Hiszen közismert dolog, hogy az októberi forradalom után az időközi választás alá került hat tagsági helyre nemcsak a polgármester, de a polgárság megértően gondolkodó, tehát túlnyomó része is a munkásság képviselőit óhajtotta meghívni, az akkori munkásvezérek azonban cézári gesztussal a feléjük nyújtott testvéri kéznújtást nem fogadták el, s azt hangoztatták, hogy a megüresedett tagsági helyek betöltése esetén sem lesz meg a számarányuknak megfelelő képviselőtük, így tehát a mandátumokra nem reflektálnak.

Az eredmény az, hogy a munkásságnak a törvényhatóságban nincs képviselője. Persze, ma már a munkásság is belátja, hogy vezérei részéről ez nagyon helytelen taktika volt, mert a városunkban a munkásság jogos érdekeit háttérbe szorítani, csak elenyésző töredék óhajtja, de viszont az is kétségteljesen, amit A Reggel már az októberi forradalom után szüntelenül hangoztatott, hogy Miskolcz társadalmi erősen polgári jellegű és szabadelvű színeze, melylyel szemben egyetlen osztály, vagy párt jogosulatlan előnyöket a maga részére nem igényelhet.

A miskolci munkásság részére így előállt kedvezőtlen helyzet, minden esetre intő példát képez minden pártárványlat számára, hogy a mérséklet politikája tulajdonképpen maguknak a radikális pártoknak elsősorban érdekében áll. A túlzott aspirációk ugyanis azt eredményezték, hogy a munkásság a városi közélet legalis vezetéséből egyszerűen — kimaradt érdekeik védelmére teljesen más társadalmi osztályra szorulnak.

A tárgyilagossággal szemponjtából azonban meg kell állapítani, hogy a városi törvényhatóság munkáskérdésekben mindig korszerű, szociális felfogásáról tett tanulságot, a dolgozó munkások minden jogos törekvését tőle telhető erővel támogatja. Így lesz ez reméljük a jövőben is és ez a legélesebb cáfolata annak az első forradalomban gyakran felhangzott jogosulatlan vádnak, hogy a polgárságnál a szociális eszmék megérésére nem találunk.

Károlyi Mihály Massaryknál

Budapest, febr. 2. Prágából táviratozzák, hogy Massaryk Károlyi Mihály grófot tegnap közel két órási audiencián fogadta. Károlyi Mihály az audienciáról minden fölvilágosítást megtagadott.

ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
MŰTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Windischgraetz herceg vádja Nagy Ferenc ellen.

Egyik mozgatója volt a herceg elleni hajtóvadászatnak. Hármát sem kukorékkolt a kakas és elárulta.

(A Reggel tudósítójától.) A közeli napokban jelennek meg könyv alakjában Windischgraetz Lajos herceg emlékiratai. Az izgatón érdekes irások leplezetlenül mondják el az ország és a trón összeomlásának történetét.

Mint valami háborzongató film-scénában, úgy perdülnek le lelki szemünk előtt Magyarország legszomorubb napjai. És némi betekintést kap az olvasó azokba az intimitásokba is amelyek Windischgraetz herceg közvetlen környezetében játszódtak le a közlelmezési minisztériumban, amelynek feje a herceg mozgató szelleme pedig dr. Nagy Ferenc egykori miskolci polgármester volt.

Erre vonatkozólag Windischgraetz herceg szenzációs feljegyzései így hangzanak:

Titkos vonalamon a piavei csata felől érdeklődtem. Az AOK nál érte sültem, hogy minden támadást visszaverjük. A honvédelmi miniszter utján azonban megtudtam, hogy a Károlyi-féle szervezetek hatalmukba kerítették a rádió-állomásokat, összeköttetésben állanak a fronttal, szakadatlan felhívások mennek a tartalékban pihenő csapatokhoz, hogy tegyék le a fegyvert és térjenek haza.

E napon bucsuzom a közlelmezési minisztérium tisztikarától. Néhányan sirtak, valamennyien meg voltak hatva. Hü államtitkárom, Nagy, igen lendületes beszédben az ország egyetlen demokratájaként ünnepelet — s mielőtt még hármát kukorékkolt volna a kakas, már elárult és egyik mozgatója volt a hajtóvadászatnak, mely csakhamar megindult ellenem.

Az osztálysorsjáték újból megindul.

Egy egész sorsjegy: 300 korona. — Emelik a nyeremények összegét. — Az egymillió főnyeremény megmarad.

(A Reggel tudósítójától.) Az osztálysorsjáték, mint egy fővárosi lap jelenti, rövidesen megindul. A játéktervet akként változtatták meg, hogy a régebbi 100.000 és aztán a később tervezett 80.000 sorsjegy helyett csak 69.000 sorsjegyet fognak kiadni, még pedig darabonként 300 korona árban. Hat osztály helyett csak öt osztály lesz és a betét nem emelkedően lesz megállapítva, hanem minden esetben egyenlően 60 koronában. Az első negy osztálynál egyenként 100—100, az utolsónál pedig 2000 nagyobb sorsjegyet sorsolnak ki, vagyis tehát a sorsjegyek 4 százalékát húzzák ki nagyobb nyeremenyvel. További

27.600 sorsjegyet az egyes osztályok szerint 150, 225, 300 és 375 koronával fognak sorsolni. Az egymillió főnyeremény megmarad. Felhatalmazták a sorsjegyarusítókat, hogy a portón kívül költségekre minden húzásnál egy-egy koronát szedjének be a felektől.

A mint értesülünk, az osztálysorsjáték vezetősége március elején adja ki a sorsjegyarusítóknak a sorsjegyeket s az első osztály húzását május 15-én kezdik el. A főarúsítók már túlnyomórészt beküldték előjegyzéseiket a sorsjegyekre s ezekből kétségtelenül megállapítható, hogy igen erős túljegyzésre lehet számítani.

Nem cserélnék gazdát az ingatlanok.

A háztulajdonosok nem adják el házaikat. Horribilis árak. Értékük érdeklődés az értékpapírok után.

(A Reggel tudósítójától.) A pénz nagymérvű elértéktelenedése, a devalvációtól való félelem a tőkéseket arra indította, hogy ingatlanokba, különösen házakba igyekezzenek pénzüket befektetni. Ennek tudható be a házaknak szintén érthetetlen ár-emelkedése, az a ház, amellyel egyesek hához jutni törekszenek. Ma már nem törődnek a percentuális hozadékkal, azokkal a horribilis összegekkel, amiket vérszemet kapva a tulajdonosok kérenek, mindent megadnak, mindent aláírnak, csak forró vágyuk tárgyához hozzájussanak.

Alkalmunk volt ma e témáról a helybeli viszonyokat kitűnően ismerő üzletemberrel beszélgetést folytatni, aki a következő fölvilágosítással szolgált:

— Bármily hihetetlenül hangzik is, a házak — dacára a venni szán dekozók által felajánlott óriási áraknak, — nem cserélnék gazdát. A háztulajdonosok még a felajánlott, tulmagas árakon sem hajlandók ingatlanokat eladni és így üzlet csak

abban az esetben jön létre — ami igen ritka dolog — ha a vevő a háztulajdonos által diktált összeget lefizeti. De megtörténik az is, hogy az eladók még így fenyves üzlet megkötése előtt is meggondolják a dolgot és az ügyleltől visszalepnek. Az ingatlan adás-vételi üzlet teljesen pang és e téren változás rövid időn belül nem is várható.

A pénztől — mint láthatja — igyekeznek az emberek szabadulni és ma ha ingatlanhoz nem juthatnak, az értékpapíruzletre vetik magukat. Ezt igazolja a miskolci papírok iránt megnyilvánult élénk kereslet is. Egy örvendetes dolgot azonban konstatahatunk és pedig azt, hogy a pénzváltási üzlet, mely már oly nagy arányokat öltött, teljesen alábanyatlott. Ennek üdvös hatása, hogy az az irtózatos káosz, mely a különböző pénzek és azok eltérő árfolyama miatt gazdasági életünkben tapasztalható volt, — ma már szűnőfélben van.

Rejtélyes gyilkosság a fővárosban.

Budapest, febr. 2. A Dembinszky-utca 8. számú házban, az ott lakó Epstein Róbert 35 éves nőiszabót a a nála látogatóban volt Faerber István 30 éves furdóslegény keszdőfésével meggyilkolta. A házbeliek hallották a dulakodás zaját, berohantak Epstein lakásába és az áldozatot véreből, utolsó vonaglásban találták. A tettes elmenekült ugyan, de előzőleg már többször látták őt Epstein lakásában, ismertek és a gyáva rögtön reá terelődött. A két szuras közül három a hasán, kető a hátán, egy a lábán és egy a karján érte Epsteint. Nyomban a tett felderítése után hazkutatót tartottak az áldozat lakásán és a mosdó mögött, egy törülközőbe csavarva megtalálták a veres konyhakést, amelyivel a gyilkosságot elkövette a masször.

Az őrizetbe vett Faerber a detektívek megkötözték és miatt a lakásában helyszíni szemlét tartottak, Faerber a szoba egyik sarkában elaludt. Első kihallgatásakor a gyilkos azt vallotta, hogy Epstein régi ismerőse volt, gyakran borozgatott vendéglőbe vele. Epstein vasárnap délutánra meghívta magához; a belépeskor Epstein reátamadt és Faerber kénytelen volt védekezni.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy a kést, amellyel a gyilkosságot Faerber elkövette, minden valószínűség szerint a gyilkos viete magával áldozatához. A nyomozást vezető rendőrkapitány a késő est órákig nem tudta megállapítani, hogy gyilkosságról vagy rablógyilkosságról van-e szó. Faerber bevitték a főkaptányságra és ott őrizetbe vették.

Faerber bűntényét a budapesti törvényszék, mint rögtöníró bíróság, még ezen a héten letárgyalja.

A Horthy hadsereg bevonulása Diósgyőrbe.

Ünnepélyes fogadtatás a város háza előtt.

(A Reggel tudósítójától.) Két nap óta Diósgyőrben nemzetiszínű zászlókat lenget a hideg téli szél az apró falusias külsejű házakról. Két nap óta cilllogó szemű, örömtől sugárzó arcu emberek lázas türelmetlenséggel vártak a magyar nemzeti hadsereg Bocskay sapkás katonáinak a megérkezést.

Heifőn délelőtt pontosan 11 órakor Diósgyőrben megszólaltak az öreg harangok, jelezve, hogy közelednek a nemzeti hadsereg katonái.

Alig pár perccel a harangok zúgása után, zeneszóval, fegyelmezett sorokban bevonultak a községbe a nemzeti hadsereg lelkes katonái, élükön Kövessy alezredessel.

A város háza előtt százakra menő közönség állt és ünnepelte a katonákat. A község nevében Nagy Lajos bíró üdvözölte a katonákat és tolmácsolta a község lakos-aganak ünnepi örömet.

Az üdvözlő beszédre Kövessy alezredes válaszolt, megköszönve a nem várt fogadtatást és kérte a község támogatását Diósgyőrben létük alatt. Nem sokáig időznek Diósgyőrben — ugymond — pár nap múlva elmennek innen.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után a Diósgyőri Dal- és Olvasókör énekkara enekelte el a Hymnuszt, utána a katonák szállásukra vonultak.

A Területvédő Liga megalakulása Miskolczon

Megválasztották az ötvenes tanácsot.

(A Reggel tudósítójától.) A megcsontokra kiszemelt Magyarország egész területén kezd a Területvédő Liga mind inkább nagyobb figyelmet a maga számára lekövetni. A Liga országos mozgalmától természetesen Miskolcz város hazafias közönsége sem tarthatja magát távol és így a miskolczi Területvédő Liga az elmúlt vasárnap délután már meg is alakulhatott.

Az alakuló gyűlést a katolikus főgimnáziumban tartották meg. Az elnöki széket az értekezlet egyhangú óhajára Tarnay Gyula dr. foglalta el. Az elnök üdvözlő szavai után Lorenz János, az Országos Liga budapesti delegáltja tartotta meg, a hallgatóság élénk figyelmé között, beszámóját Lorenz elmondotta, hogy kiküldetésének sikerességét tekintve ben komolyan veszélyeztettek a miskolczi speciális viszonyok, de végül mégis csak életre kelhetett Miskolcz is a Területvédő Liga.

Az előadó ezután ismertette a Liga célját, mely keirányu:

1. Az irredenta szellem ébregetése, amelyre nézve a demarkációs vonal mentén fekvő városok, így Miskolcz is, különös fontossággal bír.
2. Az eszmenek propaganda ujan, a külföldön való terjesztése és a külföld előtt bebiztosítása annak, hogy egész Európa bekegyet fenyegeti Magyarország egy esetleges, tervezett feldarabolása.

Az előadó ezután munkákban Miskolczon elismerésre méltóan tevékeny részt vettek Barcza Ferenc és dr. Sztankóczy László, akik a Liga előkészítő munkálataiban tevékeny részt vettek. Ezután az előadó egy ötvenes bizottság névvel terjesztette elő, majd foglalkozik a szervezés módjával. Az elnöki tanács központi elnököt és titkárát, a bizottságok bizottsági elnököket és titkárokat választanak a maguk kebelében.

Az elnöki tanács első gyűlésének idejére nézve az a megállapodás történt, hogy az első megbeszélés időpontját levelezélapokon fogják közölni az érdekeltekkel.

Lesz már tüzelője minden családnak

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk, hogy városunk felállítására a sajoval-konyi erdő intézvény kitremelese folytán belátható időn belül biztosítva van.

Csonthó tanácsnok, Hólcz közlelmezési igazgató és Neumann József agilis fakereskedő céndatos munkájának köszönhető az, hogy már mai naptól kezdve minden család havonta 5 mázsa fahoz juthat, amelyet fajegye ellenében apróra vágva és házhoz szállítva hetven koronás egyszáron a városi fatelep (Neumann József) bármikor leszállít. Reméljük, hogy ez a fényes eredmény vegre valahára le fogja törni a felburjánzott fauzsorszát, amely már a szerényebb jövedelmű családok részére szinte lehetetlenné tette a szükséges tüzelőanyag beszerzését.

Zalaegerszegrre helyezik a hajmáskéri fogolytábor.

Budapest, febr. 2. Zalaegerszegről jelentik, hogy felhívást költés szerint a hajmáskéri fogolytábor Zalaegerszegrre fogják áthelyezni.

A Borsod Miskolczi Hitelbank 50-ik közgyűlése.

A szomorú idők miatt elmaradt a jubiláris ünnepély. Harmincöt koronás osztalék a részvényeseknek. Koós Samu az intézet alelnöke.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolcz egyik legrégebbi pénzintézete a Borsod Miskolczi Hitelbank vasárnap tartotta edelényi Koós Samu elnökelete alatt ötvenedik közgyűlését. A jubileum méltó megünneplése a szomorú viszonyok miatt elmaradt, de így is a legnagyobb érdeklődés kísérte a jubiláris közgyűlés lefolyását.

Edelényi Koós Samu elnök a jegyzőkönyv vezetésére dr. Molnár Gyula jogtanácsost a jegyzőkönyv hitelesítésére Munk Samu, Weidlich Pál és Sziágyi Miklós részvényeseket kérte fel. A jelentésekből kiderült, hogy az 1919. évi tiszta nyereség 41.361.03 korona, melyből az igazgatósnak 21.570.84 koronát, a felügyelő bizottságnak 4.200 koronát adtak, a megmaradó 375.104 kor. 54 fillérből 280.000 koronát a részvényesek (részvényenként 35 koronát, a tisztviselők hadisegély címén 60.000 koronát) kapnak, a következő üzletre 35.104 korona 54 fillert átvisznek. Az osztalékot kedd ői, e hó 3-ól fizetik.

Az elnök meleg szavakban parentálta el dr. Gencsi Samut és Grünwald Edet, akiknek emlékét jegyzőkönyvileg örökítették meg. Majd megemlékezett edelényi Koós Samu

elnök az intézet ötven éves jubileumáról, amelyet ünnepélyesen akartak megünnélni. De hazánk szomorú helyzete — ugymond — nem teszi alkalmassá ezt az időt ünnepek rendezésére, miért is ezt későbbi időkre halasztotta az igazgatóság.

Ezután Munk Pál mondott szép, határos szavakban köszönetet a vezetőségnek és a vezérigazgatónak, hathatós munkásságukért. Utána Kürcz Jakab szólalt fel és kiemelte, hogy a proletárdiktatura alatt amikor a vezérigazgató távol volt kénytelen lenni, az intézet agilis fiatal igazgatója Székely Aladár az igazgatói tagokkal karöltve a vezér igazgató szelleméhez híven védte meg az intézet érdekét.

Ezután dr. Molnár Gyula felolvasta az intézettel összekötésben levő Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóságának üdvözlő levelét, a jubileum alkalmából.

Az igazgatóságba egyhangulag beválasztották Fehér Miksát Márkus Somát és dr. Molnár Gyulát. A közgyűlést követő igazgatósági gyűlésen edelényi Koós Samu vezérigazgatót az intézet vezetése körül szerzett nagy érdemeért alelnökké választották.

Terjed a miskolczi spanyoljárvány.

Vas rnap 25, hétfőn 34 megbetegedés történt. — A betegségek enyhe lefolyásúak. — A mozban csak minden második helyet szabad elfoglalni. — A gyógyszereszek el vannak látva szerekkel. —

(A Reggeli tudósítójától.) A hatóságok erélyes és okos intézkedéseinek köszönhető, hogy Miskolczon a spanyol járvány, mint azt az orvosok az eddigi megbetegedésekkel megállapították, annak dacára, hogy terjed, mégis enyhe lefolyású. Megbetegedések történtek ugyan tegnap és ma is, de ezek mind enyhébb esetek úgy, hogy egy-két súlyosabb megbetegedést eltekintve, Miskolczon komplikáltabb eset nem fordult elő.

Vasárnap 25, hétfőn pedig 34 megbetegedést és egy halálesetet jelentettek a főorvosi hivatalnak.

Megirtuk, hogy az állam rendőrség vezetője Gedeon Aladár kerületi kormánybiztosságot egyetértve a mozgósítható beparaszat rendelte el. Ezt a rendeletet most úgy módosították, hogy a mozik nyitvatartását megengedték és csak arra vigyáznak, hogy tulzsufaltság ne legyen a mozikban. A mozik tulzsufaltságának csökkentését úgy akarják elérni, hogy csak minden második ülőhely adható ki és így minden elfoglalt ülőhely mellett egy üres térkörnek kell lennie. A pályában pedig csak három személy foglalhat helyet. Az államrendőrség vezetőjének ez a rendelkezése e hó 13-ig szól.

A Reggel legutóbbi számban sajtóhiba folytán azt irtuk, hogy a spanyol betegség gyógyi ásának tanulmányozása vegett dr. Kolozs Lajos orvos utazott Budap-stre. Az orvos neve hibásan került lapunkba, a mennyiben dr. Kolozs Mihály ta-

nulmányozta a betegség gyógyítását. A szérum neve, amelyet a fővárosi orvosok használnak a spanyol ellen, „serum multivalens“ és adagja hetven koronába kerül. Ez a szérum csak a kezdődő stádiumba hatásos, amennyiben a betegséget vegyes fertőzés okozza és ebben a szérumban több analog fertőző bacillus antitoxinja foglaltatni.

Munkatársunk ma kérdést intézett Baruch Gyula gyógyszerészhez, hogy a miskolczi gyógyszerárak hogy állanak gyógyszerék dolgában. Baruch gyógyszerész kérdéskére azt mondotta, hogy el vannak látva gyógyszereszekkel, csak az a baj, hogy azokat nagyon drágán szerzik be és ugyszolvan haszon nélkül bocsátják a közönség rendelkezésére. A gyógyszereszek a közegészségügy érdekét tartják szem előtt s így semmi áldozattól sem riadnak vissza.

A gyógyszerész a gyógyszerárak emelkedéséről felhozott egy példát, hogy a morphium, amely a spanyol betegség kezeléséhez szükséges, ez előtt kilogrammonként 400, most 30.000 koronába került.

Máskülönben a járvány lefolyása enyhe, úgy hogy ijedtsegre nincs ok és alapos reményünk lehet arra, hogy rövidesen megszűnik a spanyol veszedelem.

Budapest, február 2. Budapest területén a legutóbbi két napon a spanyoljárvány következtében összesen 917 új megbetegedés fordult elő. A halálozások száma a két napon 85 volt.

A városi közgyűlés tárgysorozata.

(A Reggel tudósítójától.) Dr. Szentpáli Istvan polgármester, 3116—1920. szám alatt az alábbi meghívót bocsátotta ki:

Miskolcz thjf. város törvényhatósági bizottsága folyó évi február hó 5-én, csütörtökön délután 3 órakor a városi székház nagytermében rendez közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők:

1. Polgármesteri jelentés. — 2. Jelentés a város pénzügyi helyzetéről s az 1919. évi kiadásokról és bevételéről. — 3. Jelentés a város által kibocsátott két millió korona papirpénzről és ennek fedezetéről. — 4. Jelentés a közlelmezési vállalat helyzetéről s ezzel kapcsolatban előterjesztés a vállalat hiteinek felemelése iránt. — 5. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur leirata a városi női felső kereskedelmi iskola szervezési szabályrendeletének módosítása iránt. — 6. Tanácsi előterjesztés a városi tisztviselők s alkalmazottak drágasági segélyének megállapítása iránt. 7. Tanácsi előterjesztés a városi tisztviselők és alkalmazottak kiküldési napidijainak megállapítása iránt. 8. Tanácsi jelentés az 1919—20. évi népjóléti s szegénysegélyezési akcióról. — 9. Tanácsi jelentés a villamos vasut és világítás tarifáinak felemelése iránt. 10. Tanácsi előterjesztés 20 drb villamos viampának felállítása iránt. — 11. Tanácsi előterjesztés a minorita rendház utalajdonát kepező ingatlanoknak vétel utján leendő megszerzése iránt. — 12. Tanácsi előterjesztés a Görömböly-Tapolca fürdőn végzett munkák fogantatás iránt. — 13. Tanácsi előterjesztés a város szabályozási tervének megállapítása céljából országos tervpályázat kiirása és a díjak megállapítása iránt. — 14. Tanácsi előterjesztés egy tizedik tisztí orvosi állás rendszerítése tárgyában. — 15. Tanácsi előterjesztés a borítal és husfogyasztási adónak az 1920. évre leendő megállapítása iránt. — 16. A kereskedelmi miniszter ur leirata, melyben az aszfaltozási munkák végrehajtása tárgyában hozott közgyűlési határozatot jóváhagyja. — 17. Pogács Dávid kérelme honosítása esetére közsegi kötelekbe leendő felvételének kiállításba helyezése iránt. — 18. Egyes városi tisztviselők és alkalmazottak családi és háborus pótlékának megállapítása. — 19. Egyes városi tisztviselők részére gyógykezelési segély engedélyezése. — 20. Tanácsi jelentése Gebe Eudréne női ipariskolai igazgatónő működéséről. — 21. Dr. Stamberger Samuel és dr. Fodor Jónás orvosi oklevelének kihirdetése. Ezen közgyűlésre a törvényhatósági bizottság t. tagjait és a nagy közönséget tisztelettel meghívom.

Miskolcz, 1920 január hó 31.

Dr. Szentpáli István,
polgármester.

„Ideál“-írógép

keveset használt, eredeti Singer balkaros és sima cipész és női karikahajós varrógépek eladók. Javítást szakszertűen és jótállás mellett javítok.

Berger Miklós

műszerész. Széchenyi-u'ca 44

HIREK

— **Dr. Kovács Gábor holttestét hazahozták.** A tragikus körülmények közt spanyol járványban elhunyt dr. Kovács Gábor egyetemi tanár holttestét családja hazahozatja Miskolcra és ma délután 3 órakor temetik el a Deszka templomból.

— **Lánczy Leó — Koós Samuhoz.** Lapunk más helyén megemlékezünk a Borsod—miskolczi Hitelbank vasárnapi közgyűléséről. Az intézet ötven éves jubileuma alkalmából Lánczy Leó a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke az alábbi szép levelet intézte edelényi Koós Samu vezérigazgatóhoz: Kedves Barátom! A vezetésed alatt álló Borsod—Miskolczi Hitelbank alapításának felszázados jubileumához érkezett és én örömmel ragadom meg ezt az alkalmat, hogy működéseteknek eme nagy jelentőségű mérföldjénél szívemnek egész melegségével köszöntsek. E félszázad alatt az intézetet felvirágoztattátok és én hálával adózom neked és igazgatótársaidnak, hogy komoly, óvatos vezetéssel a közigazgatási élet kiváló faktorává és oly népszerű intézménnyé fejlesztettétek a Hitelbankot, amelyhez a közönség a legnagyobb bizalommal fordul. Amint tudod, engem Miskolcz városához és annak közönségéhez a szeretetnek és ragaszkodásnak szálai fűznek s nagyon jól esik hogy ez a meleg szeretet abban a viszonyban, amelyben intézeteink egymással már évek hosszú sora óta állanak, külön is kifejezésre jut. Beusóséges örömmel üdvözöllek tehát az ötven éves forduló küszöbén és tiszta szívből kívánom, hogy még sokáig vezethessd intézetünket az eddigi uton további szép eredményekkel, mindnyájunknak igaz öröme. Amidőn még arra kérek, hogy légy szíves az ottani igazgatói tag uraknak, valamint a buzgó tisztikarnak a magam és a Pesti magyar kereskedelmi bank egész igazgatóságának hálás köszönetét tolmácsolni vagyok Budapest, 1920. január 28. öszinte ragaszkodással régi hived Lánczy.

— **Szünetel a tanítás a diósgyőri iskolákban.** Diósgyőr valamennyi iskolájában bizonytalan ideig srünetelni fognak az előadások, mert az összes diósgyőri iskolákban katonákat szállásoltak be.

— **„A Dac“ felkéri a Miskolcz és Diósgyőr környékén lévő sportegyesületeket,** hogy f. hó 4-én, szerdán délután 5 órakor Miskolczon, a Kispipa vendéglőben tartandó fontos megbeszélésen minél nagyobb számban vegyenek részt. Targysorozat: Az M. L. Sz. közgyűlése. A „Dac“ kéri a sport egyesületeket, hogy egykét megbízottját feltétlenül küldjék el a gyűlésre.

— **Bejárás Ujdiósgyőrben.** Az utóbbi hetekben ugy a vasgyárban, mint a mellette lévő Ujdiósgyőrben előszeretettel keresik fel a baromfiókat. Tegnap éjjel Láng Miksa vasgyári főfelügyelő ujdiósgyőri lakásából több tyukot és három pulykát loptak el. A gyári csendőrség keresi a tyuk és pulykatolvajokat.

— **Huszonnégy órára bezárják a Grand-kávéházat.** Az államrendőrség vezetője eirendelte a Grand kávéház huszonnégy órára való bezárását. A bezárásra az adott okot, hogy a kávéház nem felelt meg a hygiénikus követelményeknek. A kávéházat huszonnégy óra alatt a tulajdonosnak ki kell takarítania.

— **Lopás a vasgyárban.** Megirtuk pár nappal ezelőtt, hogy az utóbbi időben a vasgyár üzemeiből gyakran tűnnek el az üzemhez feltétlenül szükséges tárgyak, sok ezer koronát érő műszerek, melyeknek beszerzése a nagy érték mellett körülményes és nehéz, mert nagyrészt külföldi gyártmányok. A tegnapi nap folyamán ismét nagyobb szabású csempészést sikerült leleplezni. Két vasgyári villanyszerelő a vasgyári piactéren levő fabódében egy nagy tekeres sárgaréz drótot helyezett el azzal a szándékkal, hogy azt majd Miskolczra szállítsák. A lopást azonban még kellő időben sikerült észrevenni, így a nagy értékű sárgaréz az illetők nem tudták értékesíteni. A sárgaréz csempészőt a vasgyári csendőrség már illetékes helyre juttatta.

— **Kresz Jenőné nyomorgó családja részére Weisz Adolf ur (Kazinczy utca) koronát adott** át szerkesztőségünknek. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Névjegyek, eljegyzési és esküvői meghívók** előnyös árban és gyorsan készülnek; **Schwarz Soma** papírkereskedésében, könyvnyomdájában **Széchenyi-utca 72.**

— **Véletlenül felrobbant egy gránát.** Sulyos szerencsétlenség történt tegnap Sajószentpéteren, ahol Cseresnyés Sándor munkás a vízfolyásból két gránátot szedett ki. A munkás a gránátokat vasdaraboknak nézte és megakartá szarítani. Szarítás közben az egyik gránát felrobbant és oly sulyosan sebesítette meg a szerencsétlen embert, hogy be kellett szállítani a miskolczi Erzsébet kórházba. Cseresnyés állapota életveszélyes.

— **Major Henrik karrikaturakia litása** vasárnap délelőtt 11 órakor nyílt meg a városháza nagytermében. A jobbnál jobb karrikaturák állandó derültségben tartották a tömeges fővonuló érdeklődőket, akik szép sorba állottak, hogy Majorral lerajzoltathassák magukat. A kiállítás, mely ma és holnap délelőtt 11-től délután 5-ig marad nyitva, minden kép eladó és mindenki lerajzoltathatja magát. Művészi élvezetből és pompás mulatságtól fosztja meg magát mindenki, aki a kiállításról elmarad.

Aki a végrehajtónak ellenszegült.

Érdekes ügyet tárgyalt a napokban a miskolczi büntető járásbíró, melynek előzményei a következők: Sir Nándor miskolczi járásbírósi végrehajtó január 13-án megjelent Cz. D. miskolczi lakosnál, hogy elene V. I. javára 120 korona erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást fogantatosítsa. Amidőn Sir bírói végrehajtó Cz. vel kiküldetésének okát közölte és felhívta őt a fizetésre, ez dühösen rákiáltott: „Menjen innen ki.“ E fellépés hatása alatt a végrehajtó jobbnak látta a távozás mezejére lépni és rendőri karhatalom után nézni, amelyvel azután újból visszatért a lakásba. Ekkor már a dühös alperes is lecsendesedett és a végrehajtását fogantatosították.

A kellemetlen helyzetbe hozott végrehajtó Cz-t hatóságai közeg elleni kihágásért a miskolczi járásbírósnál jelentette. Január harmadikán tárgyalt az ügyet Horkay Ferenc büntető járásbíró, aki a lefolytatott eljárás után vádlottat a bűncselekményben bűnsnek mondta ki és 150 korona pénzbírságra, nemfizetés esetén pedig 15 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

A bírósági végrehajtók sérelmei.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi és sátoraljai helyi törvényszék területéhez tartozó járásbírói végrehajtói ma délelőtt a járásbírói gyűlésre jöttek össze, hogy megbeszéljék évtizedes sérelmeiket is borzasztó helyzetükből kivezető utat találjanak.

A gyűlést Sir Nándor miskolczi bírósági végrehajtó nyitotta meg, aki laudálatos szavakkal mutatott rá azokra a sérelmekre és mostoha eljárásra, amiben már hosszú évtizedek óta a végrehajtóknak részük van. Kifejtette, hogy a békében még tűrhető volt a helyzet, mert ha az állam fizetést nem is adott, de a végrehajtási díjak fedezték az megélhetéshez szükséges összeget. A háború, de különösen az októberi forradalom óta helyzetük folyton rosszabbodott. Fizetés nincs, végrehajtás is kevés van s így valósággal a tönk szélén állanak. Memorandumot terjesztett a gyűlés elé, melyben logikus sorrendben ismerteti a karbajait, gyökeres orvoslást kér és ennek az igazságügyminiszterhez való felterjesztését kivanja.

Többek hozzászólása után elfogadták a memorandumot. Elhatározták annak az igazságügyminiszterhez való felküldését és egyben felkértek a miskolczi kerületet képviselőit, hogy jogos kérelmeik gyors elintézése végett az illetékes ténylezőknél járjanak el.

SZINHÁZ

Műsor:

Kedd: Gróf Rinaldó.
Szerda: Pillangó főhadnagy.
Csütörtök: Vengerkák.

— **Vengerkák.** Pásztor Árpád szenzációs színműve kerül csütörtök este színe a Döntő percek és Huszár-szerelem helyett, mely előadást Banhidy József betegsége miatt el kellett halasztani. A Vengerkák előadására jegyek ma, kedden reggeltől válthatók.

— **Gróf Rinaldó.** Szirmai kitűnő operettje ma este kerül színe.

Övakodjunk a járványtól!

Lysoform szárvíz,
Hyperol, Anacot-tabletták és az összes desinfiáció szerek legolcsóbban a

Városi drogériában

kaphatók.
Széchenyi-utca 73.

Eladó!

Egy üveges zárt hintó
Egy négy késű szecskavágó
Egy kuttető lánccal kerekkel,
Egy-két drb. Meidinger kalyha
Huszár-utca 11. sz. a.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Blouse, alj, pongyola. Klein Józsa, Szechenyi-utca 76. — Telefon 5-13. 24.

Hívja az 5-65. telefont mialótt cipőszükségletet beszerezné. Sőlyom-cipőruház. Bankpalota. 23

Halmos Mór Miskolcz, Városház-tér 19. szám, telefon 249. Katonai cikkek urí, női divat- és szabókelekek. 20

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 21

Takács modern cipőfelsőrész készítő üzlete, Munkácsy-u. 2. 19

Férfi és női fehérneműek, harisnyák Székely Ernő urí és női divat-üzletében Szechenyi u. 101. 27

Minich Miklós ruhafestő és vegy-tisztító gyára Rákóczy utca 16. és Weidlich-udvar. 26

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (Sőtét-kapuval szemben). 25

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gégíró tanfolyam. Városház-tér 5. 5

Egy vadonatúj rózsaszín selyemruha és egy dublé karkötő óra jutányosan eladó. Cim Fischer papírkereskedésében. 29

Eladó

egy pénzesszekrény és egy Remington írógép a Merkur-szállítási irodában.

ZENEMŰ ÚJDONSÁGOK:

Pünkösdi rózsá. Operett 2 füzet 44 K
Százszorszép " 2 " " 48 K
Hogy állunk a pénzzel? kuplé 11 K
Miért vagy másé? " 11 K

Új könyvek:

Molnár, Az európai zenetörténete K 264
Barbuse, Világosság K 22
Tolsztoj föltámadás 2 kötet K 44
Zola, Rougonék szerencséje K 33
Zola, A zeákmaný K 16-50
Herczeg, Két arckép. Tisza és Károlyi K 4-40

kaphatók:

Táltos könyvesboltban

Deák-utca, 6. szám alatt.

Aranyat Brillánszt Ezüstöt

legmagasabb árban veszek

Bloch Béla

órás és ékszerész Városház-tér 19. Korona-szálloda mellett.

„Livia“ dohányzási kellékek
Ifj. GRÜNFELD SAMU.
Miskolcz.